

**ОТЗЫВ**

**НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ ТОГБА СТЕФАНИ САРАХ НА ТЕМУ  
«ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОММЕРЦИАЛИЗАЦИИ  
ИННОВАЦИЙ МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПО  
СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.2.3. РЕГИОНАЛЬНАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА  
(ЭКОНОМИКА ИННОВАЦИЙ)**

Эффективное развитие инновационной экономики невозможно без ориентации инноваций на потребителей, без удовлетворения их запросов и предпочтений, т.е. без выведения инноваций на рынок, что, в полной мере, может быть реализовано посредством коммерциализации инновационных продуктов. Во всех развитых странах мира проблема коммерциализации инноваций является одной из центральных для эффективного инновационного развития, так как ее решение не только является базовым условием успешного внедрения результатов инновационной деятельности, но также непосредственно отражается на международной конкуренции национальной продукции. Актуальность темы исследования Тогба С.С. обусловлена огромной важностью для малых предприятий решения проблемы коммерциализации инновационных продуктов. Это связано с тем, что предприятиям в условиях жесткой конкуренции недостаточно только разрабатывать инновации, но для собственного эффективного развития и сохранения конкурентоспособности необходимо реализовывать их на рынке. Для успешного выполнения данной задачи требуется совершенствование механизма выведения инноваций на рынок.

На основе представленного автореферата можно сделать вывод, что работа является самостоятельным, структурированным и логически выстроенным исследованием, в котором автор применяет необходимый в экономических исследованиях методический аппарат, а поставленные автором цели и задачи успешно достигнуты. Несомненной научной новизной обладают выносимые на защиту положения, связанные с уточнением характеристик процесса коммерциализации инноваций для малых предприятий разных типов, с обоснованием зависимости степени чувствительности экономического роста и объема высокотехнологичного экспорта страны к изменению расходов на исследования и разработки от организационно-экономических механизмов коммерциализации инноваций и поддержки малых предприятий. Интересны с научно-практической точки зрения представленные у автора оценка значимости факторов коммерциализации инноваций малых предприятий, реализованная на основе метода анализа иерархии, методика измерения зон риска в процессе коммерциализации инноваций, рекомендации по повышению результативности процесса коммерциализации малых предприятий, авторский метод нахождения интегрального показателя эффективности рыночного продвижения инноваций. Отметим, что предложенные автором методические положения и рекомендации универсальны и могут быть использованы малыми предприятиями различных направлений экономической деятельности. Публикации автора достаточно полно отражают основные научные результаты диссертации.

Стоит отметить, что при общем положительном впечатлении от диссертационного исследования, результаты которого отражены в автореферате, можно отметить замечания, которые не сказываются на общей положительной оценке проведенной Тогба С.С. работы.

- 1) Такие типы предприятий, как эсплеренты, пациенты, коммутанты, известны в

- экономической науке. В чем состоит авторский вклад в приведенной на стр. 10 автореферата типизации малых предприятий?
- 2) В приводимой на рис. 4 автореферата системе показателей автор ограничивается пятью зонами рисков коммерциализации инноваций малых предприятий. Учитывает ли автор экзогенные (внешние) факторы риска, оказывающие на малые предприятия существенное влияние?

Отметим, что данные замечания носят дискуссионный характер и не изменяют научную значимость работы. Таким образом, можно сделать вывод, что диссертационная работа Тогба Стефани Сарах является законченным исследованием, выполненным на актуальную тему, логически выстроенным, имеющим обоснованные и достоверные выводы и результаты. Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы, Тогба Стефани Сарах, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Заведующий кафедрой менеджмента и  
маркетинга Волгоградского  
государственного университета, доктор  
экономических наук, доцент



Гущина Елена Геннадьевна

«16» ноября 2023 года

**Сведения о лице, предоставившем отзыв:**

Научная специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук Гущиной Елены Геннадьевны: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Волгоградский государственный университет"

Адрес местонахождения образовательной организации: 400062, Волгоградская область,  
г. Волгоград, просп. Университетский, д.100

Телефон: +7 (8442) 460-279

e-mail: rector@volsu.ru

Адрес официального сайта: <https://volsu.ru>

